

警惕宝宝身边的“危险敌人”： 肺炎球菌疾病

案例 1:广州某医院收治罹患肺炎球菌脑膜炎的刘姓幼儿,其初期症状是发烧;其后反复发热2月余,并伴呕吐、被送某儿科医院后转入ICU病房,病情不断恶化,入院12天后生理反射消失,脑功能衰竭,最终家长要求放弃治疗后死亡……

案例 2:上海某儿童医院重症监护(ICU)病房收治的7月龄吴姓宝宝罹患肺炎球菌肺炎,其初期症状是发烧,父母不曾想到的是宝宝高烧7天未退、体温达到40℃,住院19天后出院,其间还引发了呼吸衰竭、心衰等问题……

案例 3:北京某医院收治的14月龄大的李姓宝宝罹患肺炎球菌脑膜炎住院32天后出院,但是智力和运动方面均留下严重后遗症,目前仍在康复治疗……



导致以上悲剧发生的,正是婴幼儿身边的“危险敌人”——肺炎球菌疾病。

上海儿童医院呼吸科主任陆敏介绍,肺炎球菌疾病是一种可能引发严重后果的感染性疾病,包括由肺炎球菌引起的肺炎、菌血症、脑膜炎、中耳炎等;其危险性体现在致病的严重性以及初期症状的隐蔽性。

这个“敌人”很凶险 一旦致病后果严重

全球每年大约有70万到100万5岁以下儿童死于各类肺炎球菌疾病;仅就肺炎球菌疾病这一组疾病中一个单一疾病——肺炎球菌肺炎而言,在亚太地区每小时约49名幼儿死于该疾病。

肺炎球菌脑膜炎可发生瘫痪、发育延迟、癫痫、耳聋等

后遗症,其病死率和后遗症发生率高于流感嗜血杆菌和脑膜炎双球菌;肺炎球菌败血症往往十分严重甚至危及生命,可导致蜂窝组织炎、脑膜炎、骨髓炎、关节炎等;而肺炎球菌导致的肺炎,属于较严重的细菌性肺炎,据估计约50%左右的严重肺炎是因肺炎球菌引起的。

这个“敌人”很狡猾 初期症状难识别

从目前国内临床角度看,肺炎球菌疾病的“狡猾性”表现在其初期症状通常为呼吸道感染症状,如发烧、发寒、呕吐、耳痛、咳嗽等,很难识别。不少患儿往往是咳嗽数日不见好转,继而出现高热等症状,方才被送入专科医院。而一旦延误治疗,肺炎球菌疾病对宝宝健康造成的损害往往是不可逆转的。

陆敏主任介绍说,2岁以下的婴幼儿因免疫功能发育不全、免疫力低,是感染肺炎球菌疾病的高危群体,最易受

到肺炎球菌侵袭。而肺炎球菌在日常生活环境中普遍存在,大约25%的健康儿童的鼻咽部携带肺炎球菌。一旦孩子生病,抵抗力下降,肺炎球菌就会乘虚而入,引发各种严重的疾病。

对付这个危险“敌人”我们并非束手无策

陆敏主任特别指出,近年来肺炎球菌疾病对抗生素耐药性的增加,导致该类疾病治疗难度增大,对患儿家庭造成的直接和间接经济负担不容低估。

世界卫生组织(WHO)及医学界专家认为,为两岁以下的宝宝接种肺炎球菌疫苗,使宝宝获得抵抗肺炎球菌的免疫力,是对抗肺炎球菌疾病的最有效方法之一。从宝宝满三个月后,就开始按照建议时段,及时进行接种。

疾病链接:要了解儿童肺炎球菌疾病及其防治的更多信息,请登录儿童肺炎球菌疾病宣传教育网站:<http://www.ipdfund.com>



资料图片

不同种类肺炎球菌疾病可能导致的后果

肺炎球菌疾病类型	不同类型的肺炎球菌疾病的后果
肺炎球菌脑膜炎(脑膜或脊髓膜感染):	指包围脑部的薄膜因感染细菌而发炎。肺炎球菌脑膜炎可发生瘫痪、发育延迟、癫痫、耳聋等后遗症,其病死率和后遗症发生率高于脑膜炎双球菌。
肺炎球菌败血症(血液感染):	细菌一旦进入血液便会造成血液感染,进入血液并繁殖,从而感染身体重要器官的疾病。这些疾病往往十分严重甚至危及生命,可以导致蜂窝组织炎、脑膜炎、骨髓炎、关节炎等。
肺炎球菌肺炎(肺部感染):	在所有可以通过接种疫苗来避免死亡的疾病中,肺炎球菌肺炎是5岁以下儿童的首要致死病因。而肺炎球菌导致的肺炎属于较严重的细菌性肺炎,据估计约50%左右的严重肺炎是因肺炎球菌引起的。
肺炎球菌中耳炎(中耳感染):	中耳炎会导致儿童耳痛、发烧、耳朵流出分泌物、听力下降,甚至失去听觉。

小贴士

肺炎球菌疾病的早期症状如何识别?

肺炎球菌脑膜炎(脑膜或脊髓膜感染)

症状:发烧,无精打采或嗜睡,呕吐,以及颈项强直或腿部僵硬。

肺炎球菌败血症(血液感染)

症状:寒战,高热,呼吸急促。

肺炎球菌肺炎(肺部感染)

症状:咳嗽,发热,呼吸困难,呼吸加快等。

肺炎球菌中耳炎(中耳感染)

症状:耳痛,发烧,以及经常抓耳朵。

丹心一片 只为健康溜溜的她

——记南京南京81医院妇产科中心副主任医师强有凤

强主任也许没有想到,从退休再回到10年前工作过的81医院,其间只有仅仅3年的时间。强主任更没有想到,离开10余年间,一个崭新的妇产科以鲜明的微创妇科、导乐产科、优生优育、不孕不育特色在大医院林立的金陵脱颖而出。而这是她在转业前,几任主任一直以来的梦想。

强有凤,81医院妇产科副主任医师,中华医学会会员,江苏省女性健康关爱中心资深专家,从事妇产科临床及保健工作40余年,熟练掌握妇产科常见病、多发病的防治,擅长超导多弹头治疗子宫肌瘤、宫颈癌、卵巢肿瘤等疾病诊治,熟练掌握减压可视无痛人流等先进微创手术。

40余年的从医生涯,强主任以其“医者父母心”成就了无数女性康复的传奇。

宫颈癌患者怀上奥运宝宝

这是一个在电视剧里经常遇到的豪门“灰姑娘”的现实版。

家住南京的陈女士,结婚6年,丈夫是台湾人,有着很大的家族产业,由于忙于事业两人经常是台湾大陆两地分居,“生子大事”也就一拖再拖。去年11月,想生一个奥运宝宝的她与丈夫商量,生完小孩就去台湾团聚。在怀孕前想检查下身体状况的她来到81医院妇产科,主检的医生是强主任,没想到检查的结果却让她感觉到“晴空霹雳”——陈

女士患上的是宫颈原位癌,即CINⅢ级。

陈女士说当时简直崩溃了,要不是远在台湾的丈夫及时赶到,自己都要写财产分配遗书了。通过强主任给她反复做工作,她这个CINⅢ级是早期癌,及时治疗一般不影响受孕,但是一定要系统的治疗,否则孕后期会加剧癌细胞的扩散,状况会非常危险。考虑到陈女士的生育要求,强主任为其实施了奥洛克宫颈修复环形锥切治疗。后经过半年多的随访诊治,在医生的监测下定期复查没有发现宫颈异常现象,今年陈女士在医生的指导下已成功受孕。

细节好才是真的好

刚刚做完宫腔间肌瘤手术的江浦王大妈说她很清楚强主任是个细心的人,“她一大早就来我这查房,那么有名的专家,连输液时药水走的速度都要亲自过问,“我觉得她不仅是个妇科专家,更像是自己的亲姐姐”。

2007年的夏天,一个28岁的张家港女孩小玲慕名而来,找到强主任。当时她的情绪非常不稳定,她说自己最近月经来的时间很长,阴道经常不规则流血,白带有脓血,还有臭味。这使她现在很烦恼,因为她的婚期快到了,本来可以做个幸福新娘的她现在一点也高兴不起来,甚至不敢见未婚夫。强主任认真的寻问了她的身体状况,了解病因,并做过细致



检查后,发现她患的是子宫肌瘤,小玲一下子瘫在了地上痛哭起来。小玲知道自己有个同事也是因为患了子宫肌瘤后切除了子宫,为此她精神上受到了很大的折磨,因为还没有结婚,切除了子宫就意味着以后再也不能生育。

强主任对她从两方面着手进行治疗:一方面从心理上进行疏导,使她能正确看待自己的病情;另一方面用“奥洛克”微创系统进行治疗。81医院引进的奥洛克超导多弹头系统拥有4—8枚弹头针,在超导技术的引导下,对子宫肌瘤进行精确定位。通过宫腔自然通道,导入有温差电偶的弹头针。在导航技术的调节下,对病变部位精确定位。自动调节的弹头针根据角度、方位锁定病灶,介入到病灶的中心部位,由计算机工作站准确监控弹头针端周围组织温度,在接

触身体病变组织的瞬间,病变组织本身产生阻抗,把电能转化为热能,病灶部位吸收热能使病灶在热凝过程中脱水、凝固、缩小,之后在代谢过程中脱落或被吸收甚至消失,使病变结构功能恢复正常。

经过强主任精心的综合治疗,小玲已完全康复了,成了个幸福的新娘。时间流转的飞快,到了今年8月份,她已经是孩子的妈妈了,她抱着自己的孩子再次登门感谢。对此,强主任说:“选择了医生这个神圣的职业,那就应该救死扶伤,悬壶济世,对病人负责,做到任何细节都要关心,对病人的病情做出正确的诊断和治疗,在细节上做好了才是真正的做好。”

丹心照耀40载妇产

屈指算来,从65年应招人伍,67年到81医院工作,近40余年间,强主任均未脱离过

妇产科。哪怕是转业到地方工作,她也把部队的作风带到了工作上。

强主任还清晰的记得,上个世纪80年代在81医院工作时,24小时值班后第二天还要继续上台手术(如做子宫切除、剖腹产等手术)或要去看门诊。更重要的是,因为老主任的严格要求,强主任在各类妇科手术方面如子宫脱垂、阴道前后壁修补等,均在那个时候打下了坚实的基础,积累了丰富的经验。也是凭着这股韧劲,在转业到地方医院后,她深受领导器重和患者好评,并于1996年被破格评为副主任医师。

2004年,退休后的强主任在多年军旅情结的促使下,带着对部队的热爱、对病人的关心以及发挥余热的心情,受邀再次回到了81医院。近5年间,在接诊病人的同时,强主任苦练微创技术,终于使自己再一次走到了技术的前沿。

关爱女性

主办:江苏省女性健康关爱中心
协办:江苏省妇女联合会
内容:(节假日专家照常坐诊),常年免费早早孕检测
咨询电话:025—80864475、80864476
网站:www.81fck.com
在线QQ:100948181

相关链接 >>>

名院名科 服务金陵

位于南京市具有60余年发展历史的解放军第81医院是一所专科特色明显、专业人才汇集、设施设备先进、医疗服务优质的现代化综合性三级甲等医院,妇产科中心能独立完成妇科各类癌症的根治术、先天性无阴道的阴道成形术、结肠代阴道手术及各类妇科常规手术。对围绝经期的治疗及监测已形成一套系统。产科合并症及并发症的诊断及治疗为每一位孕妈妈带来福音。对宫颈癌、卵巢癌、子宫肌瘤、功血、宫颈糜烂、内膜异位、盆腔炎、阴道炎、不孕不育症等各种妇科疾病有完善的治疗方案。中心还配备全市一流的产房、待产室,根据患者所需提供不同规格的病房。

随着奥洛克系统的引进,妇产科的诊疗技术再创新高,宫腹腔镜系统挖除子宫肌瘤、切除全子宫、治疗宫外孕及卵巢肿瘤已达到省内一流水平,多弹头消融系统治疗子宫肌瘤、子宫功能性出血为保全子宫又不愿承受手术之苦的患者带来福音,宫颈修复、导航微电极系统使宫颈疾病、卵巢囊肿的治疗痛苦降到最低。